

★国际观察

32%! 支持率又创新低 安倍政权已逼近悬崖

郑兴 李凡

近日，据日本《每日新闻》发布的民调显示，日本首相安倍晋三的支持率下滑至32%。这也是安倍2012年12月重新掌权以来的最低水平。

逆转 新安保法案惹祸端

8月的安倍如坐针毡。日本《文艺春秋》8月7日发表文章称，这个夏季安倍将迎来最关键的时刻。为改变支持率一直下跌的局面，他连续两天奔波于电视台，并满面笑容地向民众做出解释。

然而，民众似乎并不买安倍的账。据日本《每日新闻》8月10日发布的调查显示，仅26%的女性选民支持安倍内阁，支持安倍内阁的男性比例则是40%。

大多数民众给安倍政权反对票缘自对新安保法案的担忧。还有很多民众明确表示反对重启2011年福岛核灾后关闭的一座核反应堆。57%的受访者对该问题投了反对票，仅30%的受访者表示了支持。

不仅仅是《每日新闻》，在日本各新闻社最新的舆论调查中，安倍内阁的支持率均超过了支持率。

《日本经济新闻》8月7日报道，该报最新的舆论调查显示，安倍内阁的支持率为50%，支持率跌至38%。《读卖新闻》7月27日的全国民意调查结果也表明，安倍内阁的支持率创新高，并首次超越支持率。

“安倍政权要变天了吗？”面对不断刷新下限的支持率，《日本经济新闻》刊文发出疑问。毕竟在截至2015年6月的此前各日本新闻社的舆论调查中，安倍内阁支持率始终是高于不支持率的。只不过自7月众议院临近表决新安保法案开始，这一切都发生了逆转。

危险 30%是道警戒线

在日本，民调支持率30%是道警戒线，轻易不能触碰。

《日本经济新闻》文章也表示，内阁

支持率“在30%左右为黄色预警信号，20%左右为红灯”。

纵观这15年的日本政坛，更证明了该说法的正确性。历届内阁的支持率一旦跌破30%这一危险线，就只能勉强支撑几个月后便会下台。

资料显示，2000年5月，成立不久的森喜朗内阁支持率跌至29.6%。经历了一场众议院选举后，森喜朗以提前举行自民党总裁选举的方式谢幕。从支持率不到30%到下台，一共是11.2个月。

接下来是安倍晋三内阁，2006年9月他第一次当首相时的支持率为71%。可是到了2007年3月，支持和不支持率首次出现逆转。6月安倍的支持率降至36%，在7月的参议院选举前暴跌至27%。1.9个月后，安倍辞去了首相职务。

福田康夫内阁刚上台时支持率也很高，直到2008年4月支持率跌至26.6%，随后只支撑了5.7个月便划上了句号。他的下一任首相为麻生太郎，其内阁在2008年年底支持率为25.5%，虽然麻生太郎内阁极力拖延解散众议院的时间，但9.3个月后自民党政权还是黯然离开。

鸠山由纪夫内阁从支持率跌破30%这道警戒线到下的时间更短，仅为1.3个月。此后的菅直人内阁和田野内阁在支持率和支持率出现逆转之后，也都未能挽回，短命而终。

如此看来，这次安倍政权的支持率降到了32%，已经是逼近了悬崖，危在旦夕。

“安倍支持率的下降速度之快与其刚上任时的高支持率形成了鲜明反差，这也反映了日本民众的失望态度。”中国社会科学院日本研究所外交研究室主任吕耀东说。

不仅是民调结果让安倍政权受到质疑，目前，在日本自民党内也出现了反对安倍的声音。日本《文艺春秋》刊登了日本自民党前干事长古贺诚的言论，他认为，解释性修宪是对立宪主义的危险挑战，安倍政府正在做绝不应该做的事情。



图片来源：前瞻网

静观 一意孤行政权恐崩溃

谁都忘不了安倍上一次执政就是因为民众支持率低下而灰溜溜下台。所以本次任期内安倍的支持率“跌跌不休”，不禁让人怀疑他还会重蹈覆辙吗？

“民调支持率低显示了安倍政权的不得人心。然而，安倍政权是否会崩溃与其接下来的表现密切相关。”吕耀东在接受本报采访时表示，“借‘安倍经济学’上台的安倍执意推行新安保法案，让享受了70年和平福利的民众开始担忧战争，因此不满情绪高涨。”

除了安保法案，战后70周年谈话也会对安倍政权产生较大影响。

分析指出，8月14日安倍将发表的战后70周年谈话很重要。如果讲话有不妥之处，甚至还没有天皇表态鲜明，那时安倍不仅会面对国内民众指责，更会招致来自美国和亚洲邻国的外交压力。“德国之声”也报道说，安倍的讲话措辞需要平衡各方要求，他既需要缓和东亚地区紧张气氛，也要顾及支持者的态度。

对于安倍来说，如何留住支持者是他现在面临的重要问题。若安倍再采取一意孤行的态度，政权崩溃恐怕就在不远的将来。

正如日本《文艺春秋》评论所言，在安倍两大夙愿（新安保法案和战后70周年谈话）还未出现结果之前，安倍政权已经处于挣扎的境地。

经过艰苦谈判，希腊政府11日和债权人就第三轮救助的内容达成协议，这将使希腊在今后3年内获得约850亿欧元的救助资金。这种连德国人都有点吃惊的速度，让希腊债务危机的形势趋向缓和。当然，在债务问题真正解决之前，无论是希腊还是债权人，都还有很多事情要做。

这次协议的达成，是希腊和债权人彼此让步的结果。在财政目标方面，考虑到今年希腊经济可能衰退2%以上，双方同意把今年的财政目标从实现财政盈余调整为允许财政赤字占国内生产总值的0.5%，2016年至2018年的基本财政盈余占国内生产总值的目标则从原先的4%左右调整为0.5%、1.75%和3.5%。

双方同意在今年底之前向希腊银行系统注资至少100亿欧元；双方还同意根据欧盟法律取消对天然气市场的管制。在多达500亿欧元的私有化基金谈判中，双方同意其重点在于使私有化过程惠及希腊人民而不是出售国有资产。

协议在较短时间内达成，使希腊有可能赶在8月20日之前获得部分救助贷款，以便按期偿还欧洲央行32亿欧元贷款。谈判的顺利进行还改善了希腊与债权人的关系。欧盟官员承认双方有可能在8月20日之前敲定最后协议，这样就不必向希腊提供过渡贷款。

当然，为执行新协议，双方还有许多事情要做。

首先，希腊议会需要批准该协议以及获得救助贷款需要采取的措施。这一轮救助谈判的基础是欧元区领导人7月13日就希腊债务问题达成的协议，谈判开始的前提是希腊通过一系列改革措施并在规定时间内完成相关立法。希腊总理齐普拉斯在执政联盟议员中遭遇的反对不会小，这将为希腊政局前景及救助协议的执行投下阴影。

其次，新协议也需要获得债权人及欧元区伙伴国议会批准。相关的讨论及表决情况，将成为希腊与债权人关系的晴雨表。此外，这一轮谈判未能完全解决银行坏账和劳动力市场改革等棘手问题，双方在未来几个月还得就这些问题继续讨价还价。

当然，终极问题在于，新的救助协议能否落实。救助协议中增加税收、改革社会福利制度、大规模私有化等内容，与执政联盟的竞选纲领有极大冲突。协议达成、救助资金到手后，希腊是否会回到“要救助资金，不要紧缩措施”的老路上去，仍然存在不确定因素，这也是前两轮救助协议未能取得预期效果的根本原因。有人说，希望新的协议能管3年，而不是只管3天。话虽有点尖刻，但这确实是各方担心的问题。

陈占杰 刘咏秋

新协议让希腊危机趋缓



图片来源：图行天下

伊拉克议会全票通过政改方案

8月11日，在伊拉克首都巴格达的一家餐馆，人们正收看伊拉克议会议长萨利姆·朱布里发表讲话的电视新闻。

伊拉克国民议会在11日举行的会议上全票通过了伊总理阿巴迪提交的包括取消副总统及副总理职位等内容的“一揽子政改方案”。伊拉克议会328名议员中有297人出席了当天的会议，他们讨论并全票通过了由阿巴迪提出、伊拉克政府9日召开特别会议讨论通过的一揽子政治改革方案。

新华社/法新



张思雅

如果说电灯的发明延长了人们感受时间的长度，那么电灯泡相对固定的形状又似乎禁锢了人们对于光的想象。你以为电灯非长即圆？那就大错特错了，下面的新奇发明定会让你大开眼界。

有人曾说，下一个10年，家居环境里最有可能被淘汰的技术，就是挂在天花板上的灯泡。美国爱达荷州的研究人员就发明了一种神奇的“照明纸”，它可以让你家的墙壁、柜子、床铺甚至马桶都自带发光体。这种“照明纸”或许会成为全世界最薄的“电灯”。通过3D打印技术与传统的印刷术相结合，它还可以变身成壁纸、汽车内饰，甚至是一块能发光的滑雪板。

有公司打造最薄的电灯，也有公司不甘落后、立志要做出易携带又浪漫感十足的灯泡。美国某公司研制出的碗装灯泡就是这一理念的典范。它不仅可以在手心随身携带，最重要的是，它完全不需要电缆，里面的电池充满后能够连续使用3小时。并且，灯泡的颜色可以通过移动软件来进行控制。即使手机没电了，也可以通过“碗”上的预设按钮来切换颜色。1600万个颜色选择、全智能化的亮度控制，再加上独一无二之可爱造型，定会让你和老友的约会时光变得浪漫又温馨。

灯泡“凹”出不同造型已经远不能满足“80后”、“90后”对于极致生活的追求。讲求随心所欲的年轻人更愿意家中的照明设备也能跟随心所欲营造不一样的气氛。如今，一款LED灯带的设计绝对会让你失望。它可以用在家具背后或者作隐藏式装饰，用灯带背面的双面胶便可轻松完成安装工作。

它还具有智能化控制功能，带你体验超过20种的应用场景：贴在组合柜的下方，从柜子贴近墙那一面的边缘散发出柔和的光显然很能烘托气氛；贴在开放式厨房的操作区域，就能形成操作区域和用餐区域的视觉区隔；灯带的闪烁模式则意味着派对时间已到。

派对狂欢音乐从哪儿来呢？如果旋律就隐藏在闪烁的灯光里，朋友们定会为你的住所设定为派对的永久根据地。日本某公司日前就推出了一款带蓝牙无线音箱的LED灯泡。用配套手机智能调节亮度已经算是它最弱的功能了。内部的扬声器设计将让你随时随地感受音乐的魅力。对于少有空间放置音响设备的家庭来说，也算是福音哦。

易携带、造型美、可隐藏……电灯的奇幻变身定会让您生活光彩四溢。

题目：易携带又浪漫感十足的碗装造型智能电灯。图片来源：爱活网

阿富汗和平再遇“绊脚石”

柴林翊

据巴基斯坦《黎明报》报道，阿富汗安全与情报官员组成的代表团于8月13日访问巴基斯坦，呼吁巴方停止支持塔利班。此前，塔利班在阿富汗首都喀布尔制造多起爆炸袭击事件，再次搅乱了阿富汗安全局势。

“最血腥的一天”

“这是最近几年喀布尔最血腥的一天。7日的暴力袭击结束了阿富汗首都相对平静的一段时期。”《华尔街日报》如此评价8月7日喀布尔发生的连环爆炸事件。

据法新社报道，8月7日，喀布尔发生3起连环爆炸事

件，造成至少51人死亡，约400人受伤。3天后，喀布尔国际机场附近又发生自杀式汽车炸弹袭击事件。4起袭击事件中，塔利班宣布负责其中3起。

2001年，“9·11”事件后，美国以反恐为由出兵阿富汗，推翻塔利班政权。此后，阿富汗乱局持续长达13年之久。据悉，此次袭击是去年底北约驻阿富汗国际安全援助部队结束战斗任务后，阿富汗发生的最严重袭击事件。

《纽约时报》认为，此次袭击是奥马尔死亡、曼苏尔执政后，塔利班武装暴力行动逐步升级的标志。法新社也表示，一连串袭击凸显出阿富汗境内一触即发的安全形势。

塔利班“权力斗争的产物”

在短短4天内，阿富汗国内安全局势为何急剧恶化？

分析认为，阿富汗接连发生多起爆炸事件，与该政府的安保能力不足有关。中国现代国际关系研究院西南亚研究室主任王世达在接受本报采访时称，去年美军撤退后，阿富汗政府在应对国内安全局势方面，承受的压力较大，能力有限。

更重要的是，塔利班的人事变动充当了国内安全局势恶化的催化剂。

7月26日，塔利班宣布奥马尔死亡，曼苏尔担任新任领导人。英国BBC援引联合国驻阿富汗援助团负责人的

话称，袭击事件很可能是奥马尔死后塔利班“权力斗争的产物”。

分析指出，曼苏尔上台之初，想要借连环爆炸袭击，在内部树立威信，以巩固领导地位。

此外，曼苏尔也想对外界表明塔利班的强硬立场。媒体指出，塔利班发动新一轮暴力行动是新领导层的一种战术，旨在向外界证明自己有能力采取行动。

英国《卫报》也称，爆炸或许是塔利班向阿富汗政府施压，以获得更好的谈判筹码。

重要的是和谈

8月10日，阿富汗总统加尼表示“希望和平”。路透社则指出，针对喀布尔的新一轮袭击浪潮可能使阿富汗和平进程复杂化。

其实，此前阿富汗安全局势有好转趋势。2014年底，美军从阿富汗撤离，阿富汗政府与塔利班走上和谈之路。今年7月7日，阿富汗政府与塔利班代表举行正式和谈，意在结束阿富汗的混乱局面。然而，在塔利班宣布奥马尔死亡后，原定7月底的第二轮和谈被无限期推迟。

8月1日，曼苏尔发表声明，呼吁塔利班保持团结，继续“圣战”。这意味着，短期内阿富汗政府与塔利班的关系难以改善。

王世达称，阿富汗国内依然会发生暴力冲突。不过，从长远看，解决阿富汗问题，在于阿富汗与塔利班的和谈能否取得进展。“如果和谈有进展，塔利班放下武器，该国的稳定是可以预见的；如果双方谈不拢，有可能会像过去10年一样，暴力冲突还将持续。”王世达说。

毫无疑问，对于阿富汗地区的稳定而言，双方和谈是不二选择。



图为喀布尔国际机场附近发生自杀式汽车炸弹袭击，现场升起浓烟。图片来源：中新网